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Lésungen - herausnehmbar

Einleitung

Das Arbeitsheft dient zur Aufbereitung, Wiederholung und Festigung des im Schiler-
buch ,Mathematisches Grundgerust”, fur die Eingangsklasse, behandelten Lernstoffs.
Es soll parallel zum Schilerbuch verwendet werden.

Die begleitende Unterstltzung durch die Lehrkraft ist gewtinscht und sehr sinnvoll.
Das Arbeitsheft enthalt erganzende Aufgaben zur Wiederholung und ermdéglicht eine
Lernkontrolle in Eigenverantwortung. Das im Vergleich zum Schulerbuch veranderte
Format und die Form der Darstellung wirken motivierend auf Schiler/innen.

Einige Aufgaben beinhalten facheribergreifende Aspekte in Handlungssituationen.
Das Arbeitsheft hilft, das Erlernte zu festigen und damit eine gute Grundlage

fur die Jahrgangsstufe und das schriftliche Abitur zu schaffen.

Videos dienen der Veranschaulichung von Problemen und Erlduterung von
Loésungswegen. Sie unterstitzen die Lernenden beim Entdecken und Verstehen
mathematischer Zusammenhdnge. Damit ist das Arbeitsheft zum Fernlernen und
Homeschooling bestens geeignet.

Die Losungen sind eingelegt und damit herausnehmbar.



| Funktionen

| Funktionen

1 Vertiefung der Mathematik aus der Sekundarstufe 1 ol

By -
mvurl.de/qj86

Einfiihrung in die Funktionen

Intervalle sind Teilmengen der reellen Zahlen [R.

1 Schreiben Sie als Intervall.

{xeR|2<x<5} 12; 5[ (offen) |[{x e R|0<x <1} | [0;1] (geschlossen)

{xeR|-3<x <0} xeR| x<-1}

{xeR|0<x} xeR|-2<x<1}

2 Schreiben Sie in Mengenschreibweise.

[2; 8] {xeR|2<x< 8} lImo0;2n[ | {xeR| x< 27}
10; 2xl [-m;
[-2; o0l I=oo; 11

3 Geben Sie die Koordinaten an und beschreiben Sie die Punktmenge.

A

VA
4__
B N oA
B
C ® 2+
F E
1 4
D G C
} $ } @ >
-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 X
E:xe[2;4lundy =1 -t
F N I
_3-—
D
G . 4l
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| Funktionen

4 Entscheiden Sie begrindet, ob das Schaubild zu einer Funktion gehort.

-
!

-l 1 3 5 X
-1
-2 3 2 Al 1 2 3 4 5x
-3 -1t
|:| ja |:|nein |:| ja |:|nein
Begrindunag: Begridnduna:

5 Die Abbildung zeigt das Schaubild K; der Funktion f. Beantworten Sie folgende
Fragen mithilfe der Abbildung. Begrtinden Sie Ihre Antwort.

y

3T Kf
2T

11

Bedingung wahr/falsch Begrindung
f= -4 Jw [ o
f(x) = O fiir x = - 2 Clw [ ]d
f(x) = f(= x) : w) :(f)
f(-1) < f(0) [ ]@

fx) < -1firO<x<?2 (W) (f)

f(0) - f(1) =3 (w) )

f(0) = f(2) w) f)

12



| Funktionen

6 Die Abbildung zeigt einen Ausschnitt des Graphen einer Funktion f mit D = R.
Ordnen Sie jeder Funktion ihre Wertemenge W zu.

VA VA
2..
/ \ 1
_:2 1 1 2 X -2 ol 1' 2 )Z
-1t
=T -2+
W = W =
Y VA
31 |
3..
2T 21
‘I +
/ R ER \1j S
LR 1 T % Ll
W = W =

y4 V4
3T 41
21 di
// = 1 2 3 X
_2..
) 4 i 2 X -47
D = =
W = W =
8 Fullen Sie die Tabelle aus.
Funktionsterm D W Funktionsterm D W
f(x) =x+1 10; 3[ 11: 4] fx)=3x—-4 [—1: 4]
fx)=2-x [— 3: 3] f(x) = 2x 1- 2: 8]
f(x) = x? R f(x) = x% + 1 [1: 5]

13



| Funktionen

Die Funktion f mit f(x) = mx + b; x € R, ist eine lineare Funktion.
Geradengleichung y = mx + b mit m: Steigung und b: y-Achsenabschnitt

1 Ergdnzen Sie die Licken im Text.

Das Schaubild der linearen Funktion f mit f(x) = hat die m und

den  -Achsenabschnitt b. Ist b = O, so verlauft die Gerade

Eine Gerade ist , wenn die Steigung positiv ist, fur m ___ ist sie fallend.
Far m = O verlauft sie

2 Geben Sie einen linearen Funktionsterm an, so dass die Bedingung erfullt ist.

Die Gerade geht durch den Ursprung.

Die Steigung betragt - 2.

A(O| 7) liegt auf der Geraden.

Die Gerade ist steigend.

Vergrdéfert man den x-Wert um 2, vergrépert sich der
y-Wert um 6.

Die Gerade ist parallel zur 2. Winkelhalbierenden.

3 Welche Zahl muss in den Platzhalter, damit der Graph von f mit

f00 = 2x~- | | durch (0] - 4) verlauft?

f(x) = - % X+ 6 parallel zu g:y = —1,5x verlauft?
f(x) = D x +1 senkrecht zu g: y = 5x + 8 verlauft?
f(x) = — %x +2 durch (1] 9) verlauft?

f(x) = - D X —% die x-Achse in x = — 6 schneidet?

f(x) = 4x - D die 1. Winkelhalbierende in x = =1 schneidet?

14



4 Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g mit Hilfe der Abbildung.

| Funktionen

e o o 0 o

y: y:
4 4
3 3
g g
2 2

2 -1 Y 3 4 X 2 -1 4 X
1 N 1
2 =2
y y
4 4
3 3
2 2
3 1 g 1
\\\ g _—
2 . : 4 X 2 -1 4 X
1 1 —
2 /_E /
y y
4 4
o 9 . g
J J
2 2
1 1 /
2 7] Z 4 X 2 - / 4 X
1 1
2 -2
YA y
4 4
g 0 L
3 3
2 2
1 1
2 - 1 Z 4 X 2 i 4 X
1 1
-2 -2
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| Funktionen

2 Potenzfunktionen

[5]:20 ]

Definition und Eigenschaften O

mvurl.de/bpg8

Die Funktion f mit f(x) = x": r € Q*, x € D, ist eine Potenzfunktion.

1 Welche Eigenschaften treffen auf das Schaubild von f mit f(x) = x% x € R, zu?

Das Schaubild ist achsensymmetrisch bezuglich der x-Achse.

Das Schaubild ist achsensymmetrisch beziglich der y-Achse.

Das Schaubild verlauft oberhalb der x-Achse.

Alle Funktionswerte sind gréper oder gleich O.

Der Punkt S(0|0) ist der ,,hochste" Punkt.

2 Die Abbildungen zeigen Schaubilder von Potenzfunktionen f mit f(x) = x" und
r=2,-2; %; - % ; %; % Ordnen Sie jedem Schaubild einen r-Wert zu.

y A y B y c
3T 3-- 31
21 2t 21
1" H 11
12 3 4 X 2 - 1 2 X 12 3 4 X
A -+ -1
y D y 3 y F
3 31 3
2 21 2
i 11 1
2 4 1 2 X 1 2 3 4 X 1 2 3 4 X
- 14 4

3 Berechnen Sie den Funktionswert ohne Hilfsmittel.

a) f(x) = x% f(= 2) = b) f(x) = % f(-0,5) =

0 00 =x%% ; f(25) = d) f00= xf(-3)=

23



| Funktionen

s Transformationen
o

mvurl.de/lyn2

1 Erganzen Sie die folgenden Satze.

a) Das Schaubild der quadratischen Funktion f mit f(x) = x° + 5 entsteht aus der Normal-

parabel durch in -Richtung um __ Einheiten. Ihr Scheitelpunkt S
liegt auf der __ -Achse und hat die Koordinaten S(_ | ).
b) Das Schaubild der Funktion f mit f(x) = (x + 2)? ist eine um nach

verschobene Normalparabel. Der Scheitelpunkt S liegt auf der

hat die Koordinaten S( __ | _ ).

und

c) Das Schaubild der Funktion f mit f(x) = ax? mit a € R* ist fiir a > O eine

Parabel und fira > __ schmadler als die Normalparabel.

2 Der Graph von f wird abgebildet. Wie lautet der neue Funktionsterm g(x)?

Funktions- Streckung in . Spiegelung

term y-Richtung HRTEEREEUL a. d. x-Achse 90

f(x) = x° Faktor 3 2 nach oben ja g(x) = - 3x% -2

f(x) = —2x*> | Faktor 0,5 4 nach links nein
2 1nach unten und .

f(x) = x“ -1 Faktor 2 1 nach rechts ja

f(x) = % x°— 4 Faktor% 2 nach links nein

f(x) = x2 Faktor% 5 nach links ja

3 Fullen Sie die Tabelle aus.

Funktions- Streckung in . Spiegelung

term y-Richtung VISIETIE UG a. d. y-Achse 9(x)

f(x) = x* Faktor 0,3 |1nach unten ja g(x) = 0,3x* -1

f(x) = x7! nein g(x) = 5(x +2)7

f(x) = x> Faktor 0,25 |4 nach unten ja

1) = vx gx)=25vVx +2
_1 -

f(x) = 2 nein g(x) =

24
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| Funktionen

S Polynomfunktionen

mvurl.de/6q7r

Definition

Eine Polynomfunktion f n-ten Grades ist gegeben durch
f(x)=apnx"+anqxn~1+..+a1x+apg;, xeR; a, #0.
an, .., Ao heifen Koeffizienten; ap, ..., ao € R

1 Liegt eine Polynomfunktion vor? Wenn ja, geben Sie den Grad, die Koeffizienten und
das Absolutglied an.

f(x)=—%x2+2x—1

f(x) =2x3 — 4x2 + 2

_ 5 _X X
f(x) = x > *t3

f(x)=—x3+2

f(x) = 4x(x2 -3)

f(x) = 8x + /X

f(X) =g(x%- 2x3 = 3x2) +1

f(x)=(x=2)3

f(x) =2%+3
—2x 1

f(x) = ==

29



| Funktionen

2 Liegt eine Polynomfunktion vor? Wenn ja, geben Sie den Grad an. Wenn nein,
begrinden Sie.

P

S~

3 2 - 1 2 B X 3 2 A N 2 3 X 3 2 A 12
- -1 -
21 -2 -2
3 =31 3
VA y
3t 31
2" 2..
H 1l
3 30X 3 112 3 * 3 5 4 1 2
_]..
2t -2
_3 _3..

3 Welcher Term gehért zu welchem Produkt? Kennzeichnen Sie mit Pfeilen.

a)
b)
C)
d)
e)
f)

9)

30

f(x)=x2—2x+1

f(x) = = x> + 3x2

2

f(x)=£x -Xx+1

f0) =2 x* = x2 +1

f(x) = = x* + 3x2

f(x)=x3+x2—x—1

f(x) = 2x4+ 4x3

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

g(x) = 2x3(x + 2)
g(x¥) = = x*(x = 3)
g(x) = (x = 1)

g(x) = (0,5x = 1)
g = - x(x2 - 3)
g(x) = (0,5%% = 1)°

g(x) = (x + 1)%(x = 1)



| Funktionen

4 Ordnen Sie jeder Abbildung einen Funktionsterm zu. Begriinden Sie lhre Zuordnung.
f1(x) = = 0,5x(x + 3)(x=2); fo(x) = (x + D(x = N(x — 2); f3(x) = %(x +3)(x = 2)(x = 3);
fa00=3-(x=2)?;f5(x) = (x +D(x = 2); fg(x)=-x(x~2)

y A y B y
o] 3
I il ,
" } } } { i
4 2 A >3 X | .
1 3 2 - 1 h o3 X
_2 14
3 2 N e 3 ]
-3 2
-
4+ -3t
_4..
y D ¥ E y F
3 ) 3
Ya 1 2
1 I | 1
3 = 12\ 3 X

Zuordnung und Begrindung:

5 Ein Funktionsterm von Polynomfunktionen kann in verschiedenen Formen gegeben
sein. Wandeln Sie in die angegebene Form um.

f(x) = (x —1)2+1 in allgemeiner Form:

f(x) = (x = 3)(x + 1) in allgemeiner Form:

f(x) = x2 — 4x + 4 in Produktform:

f(x) = 2x2 - 6x in Produktform:

f(x) = x3(2 - x) in allgemeiner Form:

f(x) =4 — x(x —4) in allgemeiner Form:

f(x) = 9 = (x + 3)2 in Produktform:

f(x) = x2(x — 1)2 in allgemeiner Form:

f(x) = (3x +2)2 — 4 in Produktform:
31



| Funktionen

o %@ Globales Verhalten und Symmetrie

mvurl.de/ni5t

1 Welches Vorzeichen hat der Funktionswert f(1000)? Erlautern Sie Ihre Antwort.

. Vorzeichen .
Funktionsterm von £(1000) Erlduterung
f(x) = x> — x2 positiv Graph verlduft vom Ill. in den |. Quadranten

f(x) = x7 = 4x%+ 3x

f(x) = 2x6 — x4

f(x) = — x4 — x3- x2

f(x) = x8 + x4 + x3— 4x2

2 Ordnen Sie jeder Abbildung einen Funktionsterm zu, indem Sie das globale Verhalten
und den Grad betrachten: f(x) = x2 — 3x; g(x) = x3 - 3x; h(x) = x* - 3x%;
k(x)=2 = X%+ % i(x) = =x2 (x = 2)% 1(x) = = x3 = 3x?

y Y B
31 A 3t / ¢
1
-
T } } - }
/ / \ -1 1 2 3 X
3 2 12 X 3 2 A N it
-1 -
_2..
21 =2
-3 =31 -3
»ooo 31 37
2 21 1
H 1 i
1 2 3 X 3 2| A 12 3 X 3 2 4 1 /2 3 X
1 4
_2- _2
-3t 3

Zuordnung:

32



| Funktionen

o %&g Nullstellen

mvurl.de/jpv3 .]

Bestimmen Sie die Nullstellen der quadratischen Funktion f und skizzieren Sie den
Graphen von f.

Funktionsterm Nullstellen: f(x) = O Skizze

f(x) = 0,5(x* - 4) 0502 - 4) =0 v
X*=4 =0 \ | /
X2 =4 ENEE 1 /2 X
X1=—2;Xp=2 "
einfache Nullstellen

f(x) = 2x2 - 3x

f) = 2 (x+5)(x —1)

f(x) =1 = (x = 3)?

f(x) = 0,5x%2 +2x + 2

f(x) = —x2 +2x = 2

40



| Funktionen

2 Bestimmen Sie die L6sung der Ungleichung.

a) x2-3x<0 b)—xz—x+2§O
yA VA

_2.. _2..
Losung Losung
3 Losen Sie die Ungleichung mit Hilfe einer Skizze.
a) %(x+2)(x—1)20 b) —x(x+3)>0
y. y
41 4t
3t 3
2t 2
i i
-3 -2 -l i 2 X -3 -2 -1 i 2 X
4 -1
4 Welche Ungleichung wird geldst?
a) K¢ f(x) =2x - 0,5x2 b) K¢ f(x) = x2 =2
V4
3.
> k /
K
H t
L 1 t ? X
2 2 3 A 5 X

41
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5 Berechnen Sie die Nullstellen von f und skizzieren Sie das Schaubild von f.

Funktionsterm Nullstellen: f(x) = O Skizze
f(x)=—x3+3x -x3+3x =0 y
34
-Xx(x2-3)=0

x=0oderx2-3=0 i
X1=0;x2= —V3;x3=V3 , , , ,
drei einfache Nullstellen 0 O 7 K X

f(x) = G

f(X) = 2(x 2)x?

f(x)=3x —2x° - x°

42
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6 Machen Sie Aussagen Uber Vielfachheit und Anzahl der Nullstellen von f.
Geben Sie die Nullstellen von f an.

f(x) = 3x(x — 2)

fO) =-x+4)x -1

fx) = === 2x - 6)

f() = =2 X2(x +4)2

f(x) = ax(x2 - 3);a# 0

f(x) = (4 = x)(x? - a)

fX)=x =N —-3)(x—a)

f(x) = (x — a)3(x + 1)

f(x)= (x = D2(x = 5)(x — a)

43



FPolynomfunktionen in Anwendungen

1 Welche Modellierung passt zur gegebenen Situation?

| Funktionen

?E‘
O
E i
mvurl.de/t9dk

Benennen Sie die Koordinatenachsen bzw. beschreiben Sie den Funktionsterm.

A: Der Kugelstof3weltrekord (Manner) liegt bei
2312 m.

Abb. 1

3

»

B: Der Wasserstrahl im Brunnen auf dem
Schulhof.

Abb. 2

C: Flussigkeit im rotierenden Glas .

Funktionsterm
f(x) = x(120 — 2x)

D: Mit 120 m Zaun soll eine rechteckige Weide ent- | Abb. 3
lang der Stallungen eingezdaunt werden.
E: Ein Ball wird aus 1 m H6he waagerecht geworfen | Abb. 4

und landet nach 2 Sekunden auf dem Boden.

/
\

55
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2 Die Abbildung zeigt den Graphen einer Gesamtkostenfunktion und einer Erldsfunktion.

Ay in GE
70 il
60+
504
40 il
307

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 1 XinME

ME (Mengeneinheiten); GE (Geldeinheiten)

Beschreiben Sie den Verlauf der beiden Graphen, indem Sie den Lickentext mit
folgenden Begriffen sinnvoll erganzen: steigend, wachsen, Gewinnschwelle,
Gewinngrenze; Gewinnzone, Fixkosten, gropten, konstant, Ursprungsgerade,

Steigung, Stlickpreis, maximal, 3ME, 8 GE.

3

Der Graph der Gesamtkostenfunktion K mit K(x) = %x - x% + 5x + 8 verlduft im

Definitionsbereich D = [0; 12]

d.h. mit zunehmender Produktionsmenge die Gesamtkosten.

Der Graph der Gesamtkostenfunktion beginnt in (O | 8).

Dies entspricht den in Hohe von

Der Graph der Erlésfunktion ist eine , die ist

und entspricht dem

Die erste Schnittstelle von Kostenkurve und Erldsgerade liegt bei und wird als

bezeichnet. Die zweite Schnittstelle von Kostenkurve und Erlos-

gerade liegt bei und wird als bezeichnet. Der Bereich

zwischen und ist die

Bei etwa 8 ME ist die Differenz von K(x) und E(x) am ,

der Gewinn wird hier

56
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Lésungen

Basiswissen

Terme und Gleichungen

1 Vereinfachen Sie den Term.

X=3x=8(X+1) =x—-3x—-8x—-8=-10x -8
X+5(x—-y+2)-6x—-2y =x+5x-5y+10-6x-2y==-7y +10
7T(x—=2)+3(x—-5) =7x—-14+3x—-15=10x - 29

12x = 6(x—1)+12 =12x—6x+6+12=6Xx+18
2-4a-3b+5a-2b-18ab = 24ab +10ab - 18ab = 16ab

20 = x) + (x*= x = 3) - (= 5) = 2x% = 2x = 5x% + 5x +15 == 3x% + 3x + 15

8a-3x+6a-(x+a)—-5@-2x) =8a—-3x+6a—-x—a—-5a+10x = 8a + 6x

2 Multiplizieren Sie aus.

2x(1+ 6y) + x(3 — 2y) = 2x +12xy + 3x — 2xy = 5x + 10xy
4(x +2y—-32)+ 4 =4x+8y-12z+4
(x=7)x=2) =x2-T7x-2x+14=x>-9x +14

1 = (3= 2x + 6%~ 12)
7(X = 2)(x + 6) 1 1
= Z(X2+ 4x-12) = ZX2+ X—3

4(x — 6y) — 8(x — 6Y) =4x - 24y — 8x + 48y = — 4x + 24y

3 Klammern Sie aus.

24x +16y — 12 =4:6x+4-4y—-4-3=4(6x+4y—-3)
4x + 8y — 12z =4(x + 2y — 32)

tx = 3tx + t =tx=3x+ D=t(=2x+ H=—-t@2x - 1)
243 +16ab - 12ac =4a(6 + 4b - 3¢0)

4(x — 6y) = 8 (x — 6Y) =(4-8)(x— 6y)=—4(x - 6y)




